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Oggetto:“Sicuropoli”- Percorso di gioco educativo sulla sicurezza per i bambini della scuola primaria - Anno Scolastico 2008/2009

Gentile Insegnante,

l’INAIL – Istituto Nazionale per l’Assicurazione contro gli Infortuni sul Lavoro – propone agli alunni delle scuole primarie del Veneto “Sicuropoli”, percorso di gioco sulla sicurezza, per avvicinare i bambini al concetto di rischio e per sensibilizzarli sull’importanza della prevenzione nei diversi ambiti della vita quotidiana.

Il percorso “Sicuropoli” è curato da MUBA, Museo dei Bambini di Milano, e presenta le più frequenti situazioni “a rischio”, spesso sottovalutate, che i bambini possono incontrare a casa, a scuola, durante il tempo libero o per strada. Ambienti familiari, oggetti di uso quotidiano, situazioni usuali a casa e per strada costituiscono una sorta di labirinto, ricco di imprevisti e sorprese, nel quale si svolge una divertente “caccia al tesoro”.

Gli alunni verranno accolti e seguiti nel percorso da animatori specializzati: saranno proprio i bambini, divisi in squadre, a esplorare il percorso, scoprire i potenziali pericoli e a valutarne il rischio. Identificate le situazioni pericolose, saranno invitati a trovare delle soluzioni per rendere il percorso più sicuro. Nel laboratorio troveranno i materiali necessari per costruire segnali di pericolo o per modificare situazioni rischiose. Una volta messo in sicurezza il percorso, i bambini valuteranno l’esperienza con gli animatori insieme agli insegnanti e, a conclusione del gioco, verrà consegnato loro un patentino di “esperto in sicurezza”.

Il percorso di gioco “Sicuropoli” sarà aperto dal 13 gennaio al 3 aprile 2009 presso la Sede INAIL di Treviso, via Monterumici, 4.
Orari: da lunedì a venerdì: 8,45 – 10,15    10,30 – 12,00

Il percorso gioco è gratuito. L’ingresso è riservato a singole classi.

Le prenotazioni saranno attive 
dal 22 settembre per le scuole della provincia di Treviso, 

dal 6 ottobre 2008 per le scuole delle altre province.
Gli insegnanti interessati possono telefonare al numero verde 800 032 812.
Per informazioni, è possibile sin d’ora consultare il sito www.muba.it, telefonare al 02/43980402 o inviare un’email all’indirizzo sicuropoli@muba.it  indicando il proprio nome, l’indirizzo e il telefono della scuola, il numero e l’età dei bambini.

