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Innanzitutto devi imparare a riconoscere il segnale d’allarme:

	Il segnale che dà il via all’evacuazione è il seguente:

· un suono di preallarme (composto da 3 attivazioni lunghe delle sirene antincendio, con un breve intervallo tra l’una e l’altra), seguito, a distanza di 30 secondi, da

· un suono d’allarme (costituito da un’attivazione prolungata delle sirene antincendio)
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Quando senti il preallarme, sospendi ogni attività e preparati ad uscire, senza portare con te lo zaino o i libri. Se sei in un laboratorio il tuo PC può rimanere acceso, ma non lasciare mai fiamme libere o rubinetti del gas aperti. 

Al suono d’allarme esci dall’aula assieme alla tua classe e, seguendo il percorso indicato dalla planimetria che si trova in aula, andate al punto di raccolta. 

E’ sufficiente che il vostro insegnante compili il modulo d’evacuazione (che è nel Registro di classe) e che uno degli allievi serra-fila lo consegni al Direttore delle operazioni (che si trova al punto di raccolta n. x ed è vestito con una tuta arancione). Poi aspettate che il Direttore delle operazioni vi dia il consenso a rientrare.
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Negli ambienti normali (aule, corridoi, ecc.) i rischi possono derivare da finestre e porte vetrate e da scale e gradini bagnati.
Nei laboratori, invece, ci sono rischi specifici, che devono essere conosciuti e tenuti presenti da tutti. Quando entri in un nuovo laboratorio, chiedi di leggere il REGOLAMENTO e rispettalo (è fatto anche per proteggerti).Se hai segnalazioni da fare o se noti qualcosa che non va, puoi rivolgerti a:
- xxxxxxxxxxxxx (Responsabile del S.P.P.)
- xxxxxxxxxxxxxxxxx (Rappresentante dei  
  Lavoratori per la Sicurezza)
- xxxxxxxxxxxxxx (coordinatore manutenzione)

I.T.I.S. “M. PLANCK”

LANCENIGO DI VILLORBA (TV)
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L’art.21 del D.Lgs. 626/94 prevede che chiunque lavori o studi all’interno dell’istituto 
sia informato su:

1. rischi per la sicurezza e la salute con-
nessi all'attività dell'istituto (in generale)

2. misure e attività di protezione e preven-zione adottate dall'istituto

3. rischi specifici cui sono esposti i lavora-
tori e gli studenti (in relazione all'attività svolta), le normative di sicurezza e le disposizioni dell'istituto in materia

4. i pericoli connessi all'uso delle sostanze 
e dei preparati pericolosi, sulla base 
delle schede dei dati di sicurezza 
previste dalla normativa vigente e 
dalle norme di buona tecnica

5. le procedure che riguardano il pronto soccorso, la lotta antincendio e l'evacuazione dei lavoratori e degli studenti

6. il nominativo del Responsabile del Servizio di Prevenzione e Protezione e del Medico Competente (se nominato)
7. i nominativi dei lavoratori incaricati di applicare le misure di pronto soccorso, salvataggio, lotta antincendio e gestione delle emergenze
In istituto vi sono tantissime persone che si occupano di sicurezza ed ognuna di queste ha compiti precisi in seno all’organizzazione. Nella bacheca che si trova vicino alle segreterie (ALBO DELLA SICUREZZA), potrai trovare tutti i nomi e le mansioni.

In bacheca troverai anche nome e ruolo di tutti i componenti del Servizio di Prevenzione e Protezione dell’istituto, il gruppo di persone che più da vicino collabora con il Preside per la gestione del sistema-sicurezza.



Se ti senti poco bene o se ti sei fatto male, puoi usare il nostro servizio di Primo Soccorso. Cerca negli appositi spazi verdi sparsi per tutto l’istituto il nome dell’incaricato reperibile in quel momento e fatti aiutare da lui. 

L’istituto si è organizzato con 2 locali infermeria, 3 valigette di primo soccorso, 20 cassette di automedicazione (che però sono a disposizione solo del personale scolastico) e con 1 - 3 incaricati sempre reperibili in ogni momento della giornata, dalle 8 alle 23.
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Ricordati che NON POSSIAMO DARTI MEDICINE di alcun tipo, quindi non chiederne!



Per la prevenzione incendi e la lotta antincendio l’istituto ha creato un’apposita squadra, composta da 11 persone, che si occupa delle verifiche periodiche e della manutenzione dei presidi antincendio.


Inoltre abbiamo moltissimi estintori 
(più di 50) sparsi in tutto l’istituto, idranti a parete nell’ala nuova dell’edificio centrale, 
luci d’emergenza in ogni locale utilizzato e diverse uscite di sicurezza, tutte segnalate.


Tutti possono aiutare la squadra antincendio a sorvegliare quotidianamente 
gli ambienti, gli spazi comuni, le attrezzature
e gli impianti, contribuendo a ridurre il rischio d’incendio e la gravità delle sue conseguen-
ze per le persone e le cose. Se hai segnala-
zioni da fare, chiedi di xxxxxxxxxxxxxxxx 
e parla con lui.
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