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INIZIATIVE ED ATTIVITA' PER LA PROMOZIONE DELLA CULTURA DELLA SICUREZZA 

NEGLI AMBIENTI DI LAVORO, NELLE SCUOLE SUPERIORI E TRA I GIOVANI LAVORATORI


cellulare: 349-5724637  -  sito web: www.reteagenziesicurezza.it  -  e-mail: coo.sicurezza@libero.it
ATTIVITÀ DIDATTICHE SULLA SICUREZZA

COINVOLGIMENTO DI ESPERTI ESTERNI
Se, all’interno di un istituto della Rete, uno o più Consigli di Classe intendono richiedere il coinvolgimento di esperti delle agenzie non scolastiche della Rete (SPISAL, ARPAV, INAIL, ANMIL o CRI) in attività didattiche sulla sicurezza rivolte agli allievi, è necessario che, attraverso il Referente d’istituto,  inviino con congruo anticipo un breve documento di programmazione del percorso formativo che intendono realizzare, utilizzando lo schema riportato qui sotto.

L’acquisizione di tale documento è condizione indispensabile perché la Rete, dopo la valutazione dei suoi contenuti da parte del Gruppo di Lavoro “Promozione e supporto alla didattica”, possa garantire la completa o parziale copertura finanziaria all’intervento degli esperti esterni. Dell’entità della copertura finanziaria e delle modalità con cui questa verrà realizzata sarà data comunicazione non appena acquisite tutte le informazioni e dopo che il Gruppo di Lavoro avrà preso contatto con l’agenzia coinvolta.

Al fine di razionalizzare il rapporto tra i singoli istituti e le suddette agenzie, di venire incontro all’esigenza, avvertita da queste ultime, di non disperdere energie e risorse preziose e comunque limitate, di monitorare le proposte didattiche o formative attivate dagli istituti della Rete e per una proficua organizzazione delle iniziative, si raccomanda a tutti gli interessati di non prendere contatto direttamente con le agenzie o con i singoli esperti, ma di far capo alla Rete.

SCHEMA PER LA PROGRAMMAZIONE DIDATTICA

(da inviare via fax – 0422-617224 – o e-mail – coo.sicurezza@libero.it)

Il breve documento, richiesto per ottenere la copertura finanziaria completa o parziale degli interventi di esperti delle agenzie non scolastiche della Rete, deve contenere, anche solo in forma schematica, almeno le seguenti informazioni:

A. Obiettivi del percorso formativo o dell’intervento didattico nel suo complesso

B. Programma di massima, esplicitando

1. classi coinvolte (numero, anno di corso, indirizzo, ecc.)

2. docenti interni coinvolti (numero e discipline)

3. docenti esterni richiesti (agenzia, figura professionale/competenze/ruolo)

4. argomenti trattati

5. tempi (possibile calendario, numero ore)

C. Modalità organizzative del percorso formativo o dell’intervento didattico nel suo complesso (con particolare riguardo all’intervento degli esperti esterni)
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